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PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM REABILITAÇÃO E DESEMPENHO FUNCIONAL – PPGRDF

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DEZEMBRO REALIZADA NO DIA SETE DE JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE
E DOIS

Às quatorze horas do dia sete de janeiro de dois mil e vinte e dois, reuniu-se por meio de
videoconferência o Pleno do Programa de Pós-Graduação em Reabilitação e Desempenho Funcional
(PPGRDF) para discu�r assuntos definidos em pauta. Par�ciparam da reunião virtual os docentes: Rodrigo
Cappato de Araújo (coordenador), Francis Trombini de Souza (vice-coordenador), Amanda Alves
Marcelino da Silva, Ana Carolina Rodar� Pitangui de Araújo, Francisco Locks Neto, Paulo André Freire
Magalhães, Paulo Adriano Schwingel, Taisy Cinthia Ferro Cavalcante, Tâmara Coimbra Diniz, Tarcísio
Fulgêncio Alves da Silva, Victor Ribeiro Neves, Eduardo Seiji Numata Filho (representante discente �tular
do curso de doutorado), Auxiliadora Renê de Melo Amaral (representante discente suplente do curso de
doutorado) e Laís Regina de Holanda Santos (auxiliar da Coordenação do PPGRDF). O prof. Rodrigo
Cappato agradeceu a presença de todos e elencou os pontos de pauta. Item I – Aprovação da ata de
reunião ordinária de novembro de 2021.  O prof. Rodrigo Cappato perguntou se alguém teria algum
apontamento ou correção para ser feito na ata e posteriormente colocou em regime de votação, sendo a
referida ata aprovada por unanimidade.  Item II - Aprovação de banca de qualificação de mestrado. O
prof. Rodrigo Cappato passou a palavra ao prof. Tarcísio Silva para que apresentasse os nomes dos
componentes da banca de qualificação de mestrado do discente Everaldo Ramos de Jesus Júnior, que
ocorrerá no dia 16 de fevereiro de 2022 e terá como membro �tular interno, o prof. Francis Trombini
(Universidade de Pernambuco  - UPE), como membro �tular externo, o prof. Mansueto Neto (UFBA); o
membro suplente interno será o prof. Francisco Locks (Universidade de Pernambuco  - UPE) e o membro
suplente externo será o prof. Carlos Dornel (Universidade Federal de Alagoas - UFAL). Proposição de
banca aprovada por unanimidade.  Item III – Discussão sobre abertura de edital para aluno especial. O
prof. Rodrigo Cappato iniciou o ponto dizendo que a coordenação do PPGRDF percebeu que �vemos dos
alunos especiais que cursaram as úl�mas disciplinas do Programa, poucos se inscreverem no úl�mo
processo sele�vo. Além disso, percebeu-se que o quan�ta�vo de aprovação desses alunos nessas
disciplinas foi rela�vamente baixo. O prof. Rodrigo Cappato também destacou que, inicialmente, optamos
em reunião do Pleno por fazer um processo sele�vo simplificado. Dessa forma, percebeu-se uma certa
demanda para a seleção desses alunos especiais, mas que no final, não par�ciparam do úl�mo processo
sele�vo. O prof. Rodrigo Cappato trouxe essa questão para ser refle�da pelos membros do Pleno e para
sabermos se iríamos abrir novamente edital para aluno especial em 2022.1 e qual passaria a ser o �po de
processo sele�vo que fosse mais efe�vo para selecionar discentes com potencial interesse em par�cipar
de futuros processos sele�vos de discentes regulares do PPGRDF. O prof. Rodrigo Cappato salientou que
essa questão deve ser refle�da, considerando-se, principalmente, que no próximo semestre le�vo
(2022.1) haverá a oferta de diversas disciplinas obrigatórias e que, dessa forma, o número de
par�cipantes discentes nessas disciplinas poderia ser excessivo. O prof. Tarcísio Silva destacou a questão
de possibilidade de presencialidade das disciplinas a par�r do próximo semestre. Nesse caso, o possível
quan�ta�vo excedente de discentes regulares e especiais inscritos poderia comprometer os cuidados
com a segurança sanitária em sala de aula presencial. O prof. Rodrigo Cappato, expressando sua opinião
como docente do PPG e não como coordenador, disse que, excepcionalmente, não seria interessante a
abertura de edital para alunos especiais para 2022.1, considerando, principalmente, a questão logís�ca
do campus Petrolina para manutenção das condições sanitárias referentes à pandemia. A profa. Ana
Carolina Pitangui destacou que a maioria dos discentes na disciplina ministrada por ela estavam
assis�ndo às aulas remotas em ambiente de trabalho e que essa realidade também foi comum entre os
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alunos especiais. De forma complementar, a profa. Ana Carolina disse que percebeu uma baixa adesão do
processo sele�vo regular por parte dos alunos especiais que cursaram a disciplina ministrada por ela.
Dessa forma, ela concluiu que não seria interessante abrir edital para alunos especiais no semestre de
2022.1. O prof. Rodrigo Cappato colocou em votação a proposta de não abrirmos edital de seleção para
alunos especial para o semestre de 2022.1. A proposta foi aprovada por unanimidade. Item IV – Edital e
comissão de edital 2022.2 para seleção de discentes para o curso de doutorado. O prof. Rodrigo
Cappato contextualizou que a entrada da primeira turma de mestrado do PPGRDF ocorreu no início do
segundo semestre de 2020. Dessa forma, os discentes finalizarão o referido curso em julho de 2022 e,
caso haja interesse por ingressaram no curso de doutorado do PPGRDF, terão que aguardar por mais seis
meses até a abertura de edital regular. Diante disso, o prof. Rodrigo Cappato trouxe para discussão a
possibilidade de abertura de edital especial apenas para alunos de doutorado, o qual seria publicado no
primeiro semestre de 2022. O prof. Francis Trombini corroborou a fala do prof. Rodrigo Cappato. A profa.
Ana Carolina Pitangui ques�onou sobre o prazo máximo para defesa dos atuais discentes de mestrado
para que eles possam concorrer a esse edital especial para doutorado. O prof. Rodrigo Cappato disse que
o prazo seria até início de agosto do ano corrente. A única ressalva é que esse/essa candidato(a) não teria
a pontuação do �tulo de mestrado, caso ainda não �vesse defendido. Nesse caso, o candidato prestaria o
processo sele�vo apenas com uma declaração e, caso venha a ser aprovado(a), deverá apresentar o
cer�ficado de conclusão do curso de mestrado. O prof. Victor Ribeiro ques�onou, via chat se a
coordenação �nha uma previsão do quan�ta�vo de docentes que iriam abrir vagas nesse edital especial.
O prof. Rodrigo Cappato disse que ainda não �nha esse quan�ta�vo, visto que essa ainda era um
proposição apresentada nesse momento ao Pleno, contudo, adicionou que como alguns professores
como ele próprio, o prof. Manoel Costa, a profa. Aline Brito não �veram vagas preenchidas, essas vagas
poderiam ser reinseridas nesse edital. Além disso, possíveis vagas dos professores Francis Trombini,
Francisco Locks, Paulo Magalhães e Victor Ribeiro. O prof. Rodrigo Cappato reiterou que essa era ainda
apenas uma consulta para ver se o colegiado acharia viável a abertura desse edital especial. Na
sequência, o prof. Francisco Locks disse que não tem interesse em disponibilidade vagas para esse edital
especial. O prof. Victor Ribeiro disse que, embora tenha interesse, ele não sabe o atual aluno de
mestrado sob orientação dele irá defender a tempo de par�cipar desse edital. O prof. Rodrigo Cappato
salientou que, para abertura das vagas, cada docente precisa ter, pelo menos, o mínimo de garan�a que
o(a) atual orientando(a) defenderá em tempo hábil para prestar esse edital, caso contrário, poderíamos
ter candidatos aprovados, mas sem condições legais para serem matriculados até agosto de 2022. O prof.
Francisco Locks disse que a orientanda Zalane Ferraz conseguirá defender até o prazo previsto. O prof.
Francis Trombini, reiterou que esse edital seria interessante para evitar uma evasão dos atuais orientados
de mestrado do curso, porém, considera que seria um risco contar com a defesa dos discentes de
mestrado. Isso poderia levar a aprovação de candidatos sem que eles ainda não pudessem se matricular
em agosto de 2022. O prof. Paulo Magalhães disse que prefere esperar pelo edital regular no segundo
semestre de 2022. O prof. Tarcísio Silva destacou o aspecto referente à demanda de abertura de um
edital e execução de um processo sele�vo, especialmente se �vermos um quan�ta�vo reduzido de vagas
ofertada. Isso poderia, de fato, não ser viável para o momento. O prof. Rodrigo Cappato, falando como
docente do PPG, destacou que seria precipitado abrir esse edital com tamanha insegurança em relação à
defesa dos atuais alunos de mestrado e com um reduzido quan�ta�vo de vagas ofertadas. De forma
adicional, o prof. Francis Trombini destacou que talvez o candidato interessado pudesse não ter tempo
hábil para escrever o projeto, organizar toda a documentação, par�cipar do processo sele�vo,
paralelamente à fase de defesa da dissertação. Isso poderia inviabilizar a adesão dos atuais alunos do
curso de mestrado do PPGRDF. Depois de todas essas considerações o prof. Rodrigo Cappato colocou em
regime de votação, nove docentes (nove) votaram por não lançar esse edital especial e as professoras
Taisy Cavalcante e Amanda Marcelino se abs�veram do voto. Item V – Evento UFU/UFTM, UDESC e UPE.
O prof. Rodrigo Cappato explanou que em meados do segundo semestre de 2021, o prof. Daniel, atual
coordenador do PPG associado UFU/UFTM entrou em contato com a coordenação do PPGRDF para
propor um evento, visando estabelecer parcerias para desenvolvimento de projetos em comum. Esse
seria um evento de interação em que par�cipariam os PPGs da Universidade Federal de Uberlândia (UFU)
e Universidade Federal do Triângulo Mineiro (UFTM), Universidade Estadual de Santa Catarina (UDESC) e
Universidade de Pernambuco (UPE), previsto para o dia 17/02/2022, no período da tarde. Após a palestra
proferida pelo atual presidente da ABRAPG, os docentes dos três programas par�cipariam de
apresentações de projetos de pesquisa em cinco salas temá�cas. O prof. Rodigo Cappato ques�onou se
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os docentes do PPGRDF teriam interesse em par�cipar desse evento. O prof. Victor Ribeiro salientou que
esse poderia ser um evento bastante estratégico para todos os PPGs envolvidos, visando o pleito de
futuros editais de fomento à pesquisa. O prof. Rodigo Cappato destacou que a par�cipação do PPGRDF
não é obrigatória, tampouco garan�u que serão firmadas parcerias nesse evento, mas via aí uma janela
do oportunidades para todos os envolvidos. Nenhum docente do PPGRDF se mostrou contrário à
proposta. Sendo assim, o prof. Rodigo Cappato disse que iria ar�cular com os coordenadores dos demais
programas para viabilizar esse evento. Item VI – Editais. O prof. Rodigo Cappato apresentou os editais
vigentes, entre eles o Edital de Bolsas de Mestrado e Doutorado da FACEPE, cuja data de submissão
estará aberta até o dia 10/01/2022. O prof. Rodigo Cappato informou sobre o Edital 25/2021 do CNPq
sobre bolsas no país para pesquisador visitante, doutorado sanduíche, bolsa de doutorado empresarial e
pós-doutorado. Esse edital está aberto até o dia 07/02/2022. O prof. Rodigo Cappato informou também
sobre o Edital 26/2021 do CNPq de apoio à pesquisa cien�fica, tecnológica e de inovação (bolsas no
exterior), aberto até 30/03/2022. Item VII – Calendário e oferta de disciplinas 2022.1. O prof. Rodigo
Cappato informou que a matrícula dos alunos regulares ocorrerá no Átrio entre o dia 21 e 28 de fevereiro
de 2022. Há uma previsão para que a Aula Magna seja ministrada no dia 08/03/2022. As disciplinas
oferecidas no semestre le�vo de 2022.1 e seus respec�vos professores responsáveis serão: “Avaliação e
Intervenção no Envelhecimento Humano”, ministrada pelo prof. Francis Trombini, “Didá�ca do Ensino
Superior”, ministrada pelo prof. Tarcísio Silva, “Metodologia da Pesquisa e Bioé�ca”, ministrada pelo prof.
Rodrigo Cappato, “Evidência Cien�fica aplicada à Pesquisa em Fisioterapia”, ministrada pela profa. Ana
Carolina Pitangui e “Seminários Avançados”. O prof. Rodigo Cappato disse que entrou em contato com o
Pró-Reitor, Sergio Campello, para ver como deveria ser a modalidade de aulas (remotas ou presenciais).
Em resposta o Pró-Reitor disse que era para planejar como se fosse 100% presencial, e em algumas
ocasiões específicas, algumas aulas poderiam ser remotas, principalmente em casos de convidados
externos à UPE. O prof. Tarcísio Silva pediu para agendar as segundas e quartas-feiras, do dia 02 a 18/05,
das 8:00 às 12:00 para ministrar a disciplina de Didá�ca no Ensino Superior. A disciplina de Evidência
Cien�fica aplicada à Pesquisa em Fisioterapia será ministrada pela profa. Ana Carolina Pitangui, nas terças
e quintas-feiras, entre 26/04 e 12/05, das 8:00 às 12:00. A disciplina de Metodologia da Pesquisa e
Bioé�ca será ministrada pelo prof. Rodrigo Cappato, nas terças e quintas-feiras, entre 15/03 e 21/03, das
8:00 às 12:00. A disciplina de Avaliação e Intervenção no Envelhecimento Humano será ministrada pelo
prof. Francis Trombini, nas segundas, quartas e sextas-feiras, entre os dias 09/03 e 04/04, das 14:00 às
18:00. As disciplinas de Seminários Avançados para a linha 1 e 2 ocorrerão entre os dias 01 e 30/06,
sendo conduzidas pelos professores Francisco Locks e Paulo Magalhães, respec�vamente. O prof. Rodrigo
Cappato salientou que o intuito das disciplinas e Seminários Avançados seria trazer docentes
internacionais para que os discentes pudessem apresentar os seminários em língua inglesa. O prof.
Rodrigo Cappato destacou ainda que os professores Francisco Locks e Paulo Magalhães se
disponibilizaram para organizar a disciplina, mas que era em recomendado e esperado que os demais
docentes das respec�vas linhas de pesquisa auxiliassem na captação de docentes externos para ministrar
algum seminário dentro dessa disciplina. A sugestão do prof. Rodrigo Cappato para que as disciplinas de
Seminários Avançados ocorressem no mês de junho foi aprovada por todos os presentes. Item VIII – Aula
Magna 2022. O prof. Rodrigo Cappato sugeriu convidar um palestrante e pesquisadora para ministrar a
aula inaugural no dia 08 de março, propositalmente, por ser comemorado o Dia Internacional da Mulher.
O tema abordado seriam os desafios enfrentados por pesquisadoras. O nome sugerido foi da atual
Reitora da Universidade Federal de São Carlos, Profa. Dra. Ana Beatriz de Oliveira. Todos os presentes
concordaram com essa proposição. Antes de finalizar a reunião, o prof. Francis Trombini destacou sobre a
necessidade de reunião da Comissão de Seleção de Bolsas do PPGRDF, a qual é composta pelos
professores Francisco Locks e Paulo Adriano e o discente André Siqueira. O prof. Rodrigo destacou que a
comissão deverá solicitar o relatório anual dos atuais bolsistas e iniciar a tramitação do um novo edital
para 2022. O prof. Rodrigo informou que enviou à PROPEGI o relatório anual de credenciamento das
professoras Amanda Marcelino e Taisy Cavalcante e descredenciamento da profa. Tâmara Diniz. Além
disso, a PROPEGI está solicitando um relatório anual com as produções dos docentes, referentes ao ano
de 2021, para manutenção da gra�ficação de par�cipação em PPG. O prof. Rodrigo Cappato informou
que o prof. Fernando Guimarães se aposentou desde o dia 31/12/2021. Conforme portaria da CAPES, o
docente, mesmo aposentado, tem a possibilidade de con�nuar como docente permanente no PPG. O
prof. Fernando Guimarães demonstrou esse interesse. Ainda segundo o prof. Rodrigo Cappato, antes da
permanência do prof. Fernando, o Colegiado do PPGRDF precisaria aprovar a permanência do mesmo
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após sua aposentadoria. Nenhum membro do Pleno de mostrou contrário e essa situação. Dessa forma, o
prof. Rodrigo Cappato informou que a coordenação do PPGRDF irá enviar um documento à PROPEGI para
que esta possa emi�r uma declaração de manutenção consensual do prof. Fernando Guimarães como
docente permanente no PPGRDF. O prof. Francis Trombini lembrou aos demais docentes sobre o saldo
credor que o PPGRDF ainda tem com as duas empresas de revisão de ar�gos escrito em língua inglesa. Ao
final, o prof. Rodrigo Cappato ques�onou se alguém teria mais algum informe e, nada mais havendo a
acrescentar, o coordenador do PPGRDF agradeceu aos docentes e encerrou a reunião e, para constar, eu,
Francis Trombini de Souza, vice-coordenador do PPGRDF, lavro e assino a presente ata. Petrolina, 07 de
janeiro de 2022.
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